
第四章 无形资产

第三节 无形资产的后续计量

（二）减值

1.执行《资产减值准则》的规定。使用寿命有限的无形资产只有在出现减值迹象之后，才进行减值测试；而

使用寿命不确定的无形资产，每年年末不管有没有出现减值迹象，都要进行减值测试。无形资产减值以后不

得转回。

无形资产减值准备=账面价值-可收回金额

借：资产减值损失

贷：无形资产减值准备

【例题 4-9】2×19 年 1 月 1 日，A 公司购入一项市场领先的畅销产品的商标的成本为 6 000 万元，该商标按

照法律规定还有 5年的使用寿命，但是在保护期届满时，A公司可每 10 年以较低的手续费申请延期，同时 A

公司有充分的证据表明其有能力申请延期。此外，有关的调查表明，根据产品生命周期、市场竞争等方面情

况综合判断，该商标将在不确定的期间内为企业带来现金流量。

根据上述情况，该商标可视为使用寿命不确定的无形资产在持有期间内不需要进行摊销。

2×20 年年底，A公司对该商标按照资产减值的原则进行减值测试，经测试表明该商标已发生减值。2×20 年

年底，该商标的公允价值为 4 000 万元。

则 A公司的账务处理如下：

（1）2×19 年购入商标时：

借：无形资产——商标权 60 000 000

贷：银行存款 60 000 000

（2）2×20 年发生减值时：

借：资产减值损失 20 000 000

贷：无形资产减值准备——商标权 20 000 000

2.无形资产期末按账面价值列报：账面价值=无形资产原价一累计摊销－无形资产减值准备

（三）无形资产后续支出一般金额很小，直接费用化，计入当期损益。如，商标权续展费用，专利的年费等

等。

【例题·多选题】下列各项关于企业无形资产摊销的表述中，正确的有（ ）。（2022 年）

A.无形资产不能采用类似固定资产加速折旧的方法进行摊销

B.分类为持有待售类别的无形资产不应摊销

C.无法可靠确定与无形资产有关的经济利益的预期消耗方式的，应当采用直线法进行摊销

D.用于生产产品的专利技术摊销应计入管理费用

【答案】BC

【解析】企业选择的无形资产摊销方法，应当反映与该项无形资产有关的经济利益的预期消耗方式。无法可

靠确定预期消耗方式的，应当采用直线法摊销。受技术陈旧因素影响较大的无形资产，可采用类似固定资产

加速折旧的方法进行摊销，选项Ａ错误；用于生产产品的专利技术摊销应计入制造费用，选项Ｄ错误。

【例题·多选题】下列各项关于无形资产定义和特征以及会计处理的表述中，正确的有（ ）。（2021 年）

A.对于使用寿命不确定的无形资产不应摊销但应在每个会计期末进行减值测试

B.无形资产属于非货币性资产

C.企业为引入新产品进行宣传发生的广告费不应计入无形资产的成本

D.无形资产的特征之一是具有可辨认性，能够从企业中分离或者划分出来

【答案】ABCD

【解析】以上表述均正确。



第四节 无形资产的处置

资产终止确认的会计原则：

资产处置，即资产出售、对外投资、捐赠、报废等，应当终止确认，将取得的价款与账面价值的差额计入当

期损益。

一、出售

借：银行存款

累计摊销

无形资产减值准备

贷：无形资产

应交税费—应交增值税（销项税额）

资产处置损益（倒挤）

甲公司将拥有的一项土地使用权出售，取得价款 545 万元（含税），开出的增值税专用发票注明的金额为 500

万元，增值税税额为 45 万元（转让不动产增值税税率 9%）。该土地使用权的账面余额为 700 万元，累计摊销

额为 300 万元，未计提减值准备。出售时的账务处理是：

借：银行存款 545

累计摊销 300

贷：无形资产 700

应交税费——应交增值税（销项税额） 45

资产处置损益[500-（700-300）] 100

二、报废

借：累计摊销

无形资产减值准备

营业外支出

贷：无形资产

【例题 4-11·单选题】

甲公司于 2×17 年 1 月 2 日购入一项专利权，成本为 90 000 元。该专利权的剩余有效期为 15 年，但根据市

场分析，该专利权的使用寿命为 10 年。2×20 年 12 月 31 日，由于政府新法规的出台使得使用该技术无法再

使用，并且该专利权无其他任何用途，报废处置。则 2×20 年因该专利权对公司利润总额的影响为（ ）元。

A.9 000 B.54 000 C.63 000 D.72 000

【答案】C

【解析】对利润总额的影响=当年摊销 90 000/10+报废损失（90 000－90 000/10×4）=63 000（元）。

专题:固定资产与无形资产核算异同

名 词 固定资产 无形资产

确 认 固定资产是通过实物价值的磨损和转移来为

企业带来未来经济利益

无形资产很大程度上是通过某些权利、技术等优势

为企业带来未来经济利益

初 始

计量

自行建造固定资产均资本化 自行研发无形资产分为研究阶段与开发阶段，需要

判断资本化与费用化

后 续

计量

折旧，固定资产均需要折旧 摊销：使用寿命不确定的无形资产不摊销

终 止

确认

通过固定资产清理科目 直接转销


